

## Гипер..., гиперъяркий, гиперядро

Словарный формант **гипер** в абсолютном большинстве слов является приставкой, что соответствует его этимологии. «**ГИПЕР...**, приставка. Образует существительные и прилагательные со знач. превышения предела, нормы, напр. *гипервитаминоз, гиперзвук, гиперзвуковой, гиперинфляция, гиперкомплексный, гиперчувствительный, гиперпластический*. Восх. к греч. *hyper* ‘над, сверх’» (Толковый словарь русского языка с включением сведений о происхождении слов. М., 2007). В слове *гиперъяркий* та же приставка (‘гипер’+‘яркий’), поэтому здесь пишется буква *ъ* (после приставки на согласный перед йотированными буквами, передающими сочетание звуков «[j] + гласный»).

В слове *гиперядро* первая часть *гипер* является сокращением от *гиперон* (нестабильная элементарная частица), то есть это сложносокращенное слово, а не слово с приставкой, иначе оно означало бы ‘сверхядро’. Поэтому по правилам разделительный твердый знак здесь не пишется (ср. *госязык, детясли, иняз, Минюст, спецеда*). В словах же *гиперизм* (ошибка, обусловленная гиперкорректным произношением), *гиперон* (ср. *барион, протон...*) *гипер* – это корень.

Вот такой многоликий *гипер*. Поэтому-то его и нельзя рассматривать как обычную иноязычную приставку (в ряду *ад-, аб-, диз-, ин-, интер-, кон-, контр-, об-, пан-, суб-, супер-, транс-*), после которой перед *е, ё, ю, я* следует писать *ъ*.

*Е. В. Бешенкова*

Ссылка для цитирования:

Бешенкова Е. В. Гипер, гиперъяркий, гиперядро : [комментарий к словарной статье] // Академос : орфографический академический ресурс / Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН. – URL: <https://orfo.ruslang.ru/docs/zametki/giper.pdf>. – Дата публикации: 15.04.2025.